



## NA PRIVATE ENTERPRISES INVESTMENT AND FINANCING CONFERENCE 促进民营经济高质量发展-以新提质类的未来

## 中国明确民间资本参与重点领域项目持股比例可超 10%

中国国务院办公厅近日印 发的《关于进一步促进民间 投资发展的若干措施》(下称 《若干措施》)提出,民间资 本参与核电等重点领域项目持 股比例可在10%以上。国家发 改委固定资产投资司副司长关 鹏 11 日在北京表示,这充分 释放了促进民间投资发展的信 号。

关鹏在国家发改委当天举 行的专题新闻发布会上说,上 述政策聚焦重点领域, 文件中 明确提到需报国家审批(核 准)的铁路、核电等领域,政 策范围是明确的。这些领域项 目主要为基础性、公益性、长 远性项目, 其中有些项目具有 一定收益,民间资本有参与意

对于上述重点领域项目, 《若干措施》提及,应专项论 证民间资本参与的可行性,并 在可行性研究报告(项目申请 书)中专项说明。关鹏表示, 这就要求在项目前期工作阶段 即研究论证引入民间资本事 宜,为民间资本提供更多参与 机会。

他并指出,考虑到不同领

域的具体项目差异较大, 民营 企业参与意愿和能力各有不 同,因此在每一个重大项目引 入民间资本时,应结合项目实 际、民营企业参与意愿、有关 政策要求等确定具体项目持股 比例。对于一些具备条件的项 目,持股比例可在10%以上。 如近年来有关方面持续推动核 电等重大项目引入民间资本,

有的核电项目最高参股比例已 达 20%。

关鹏同时强调, 在鼓励支 持民间资本参与重点领域项目 建设的同时,官方也一视同仁 积极支持各类经营主体参与项 目建设,促进各种所有制经济 优势互补、共同发展。

## 朱黎阳:中国在发展循环经济方面有三大动能

"循环经济一头连着资源, 一头连着环境。通过发展循环 经济,构建起上下游产业链, 有利于资源原料的再生,也对 推动中国经济社会绿色转型, 特别是向绿色低碳生产、生活 方式转型,有巨大促进作用。" 当地时间11月10日,中国循 环经济协会会长朱黎阳在贝伦 如是说。

当日, 《联合国气候变化

框架公约》第三十次缔约方大 会(COP30)中国角举办首场边 会——"生态文明与美丽中国 实践"主题边会。该边会由生 态环境部指导, 习近平生态文 明思想研究中心主办,生态环 境部环境与经济政策研究中心 承办,中国新闻网、中国石油 天然气集团有限公司大庆油田 有限责任公司协办。

在边会上,朱黎阳表示,

中国在发展循环经济方面有三 大动能,其一是助力推动生态 文明和美丽中国建设。通过发 展循环经济, 中国在推动生态 文明和美丽中国建设中有很多 突出的成效,可供借鉴。

他认为, 第二大动能是助 力降碳。自中国提出"双碳" 目标以来,中国着力加强构建 循环经济的产业体系,一批颠 覆性、原创性的核心技术应运

而生。根据中国循环经济协会 测算,循环经济对中国碳减排 的综合贡献率已经从 2020 年 的 25% 提升到目前的近 30%。

朱黎阳说,循环经济对中 国整个经济社会绿色转型有巨 大的推动作用,是发展循环经 济的第三大动能。循环经济, 既是中国发展方式和发展模式 的选择, 也是中国要推动经济 社会全面绿色转型的重要抓手

朱黎阳还表示, 中国和欧 盟、美国、巴西、东南亚等都 就循环经济发展建立了良好的 双边多边合作机制, 通过对外 交流,有助形成广泛共识,把 中国好的发展模式和经验与世 界共同分享。

## 黄金"失宠"?消费量下降近8%,全球央行却还在买

中国黄金协会 10 日发 布的统计数据显示, 2025年 前三季度,中国黄金消费量 682.730吨,同比下降7.95%。

与黄金消费量下降趋势不 同的是,全球央行普遍还在增 持黄金,前三季度全球央行净 购金总量达 634 吨。

黄金消费量下降, 是消费 者不买单了吗? 央行连续增持 背后有何深意?

中国黄金协会发布的数据 显示,下降最多的是消费黄 金首饰,前三季度同比下降 32.50%

但不同品类表现分化显 著。同期,金条、金币、工业 及其他用金都出现不同程度的 增长, 尤其是金条及金币同比 增长 24.55%。

据分析,轻克重、附加值 高的首饰产品仍保持较强市场 吸引力,销售情况较好。金条 需求仍然旺盛, 地缘冲突加剧 与经济不确定性使得黄金避险 保值的功能进一步凸显。电子、 新能源等产业的快速发展使得 工业用金需求稳步回升。

从供给端来看,前三季度, 黄金行业一批具备战略意义的 重点勘查、开发项目稳步推进。

比如辽宁省大东沟金矿初 步评审金资源量近1500吨, 有望成为继山东胶东金矿之后 中国又一个世界级金矿; 中国 超深矿井建设技术实现里程碑 式突破, 三山岛金矿副井井筒 工程安全顺利落底, 最终深度 锁定 2005 米。

另一方面,全球央行持续 增持黄金。

世界黄金协会发布的2025 年三季度《全球黄金需求趋势 报告》显示,前三季度全球央 行净购金总量达634吨,虽低 于过去三年的异常高位数值, 但仍显著高于 2022 年之前的 平均水平。

我国官方数据也显示,10 月末我国黄金储备环比增加3 万盎司至 7409 万盎司,连续 第12个月增持黄金。尽管增 量连续第8个月处于低位,但 仍符合市场预期。

东方金诚首席宏观分析师 王青分析,10月美联储继续 降息,美国政府持续对美联储 货币政策独立性施加压力,加 之国际地缘政治风险居高不 下,带动当月国际金价继续上 涨。这就导致 10 月央行增持 黄金规模降至 2024 年 11 月恢

复增持以来的最低水平。

谈及近期央行继续增持黄 金的原因, 王青认为, 美国新 政府上台后,全球政治、经济 形势出现新变化, 国际金价有 可能在相当长一段时间内易涨 难跌。这意味着从控制成本角 度出发暂停增持黄金的必要性 下降,而从优化国际储备结构 角度增持黄金的需求上升。

中国民生银行首席经济学 家温彬也认为,当前,通过增 加黄金储备有助于优化我国外 汇储备结构、分散美元资产占 比过高的风险。

王青指出, 黄金是全球广 泛接受的最终支付手段,央行 增持黄金能够增强主权货币的 信用, 为稳慎推进人民币国际 化创造有利条件。"这样来看, 从优化国际储备结构, 稳慎扎 实推进人民币国际化, 以及应 对当前国际环境变化等角度出 发,未来央行增持黄金仍是大 方向。"